

# LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. . .  
Fuera, trimestre. . .  
Extranjero, id. . .  
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Miércoles 28 de Setiembre de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 215

## AL HOYO

San Sebastián 23.

Ayer enterramos á los tres primeros soldados que han muerto aquí á los cuatro días de llegar. ¡Infelices! Los tres eran andaluces, allá del otro lado de España, ignorarán tal vez las madres qué suerte han tenido sus hijos, supieron por casualidad. Por la Avenida venían en dirección al puente de piedra los tres féretros negros sin galones, forrados de lúmina de pereal, en carros mortuorios de pobre. Detrás, las autoridades, el gobernador interino, los coroneles de los cuerpos de la guarnición y una música tocando una marcha fúnebre... El público se descubría con respeto al ver pasar los carros, ¡Pobrecitos! ¡Qué dolor! No se oía otra cosa. Me uní al cortejo; creí que todos aquellos personajes que iban marcando el paso irían hasta el cementerio. Se contentaron con llegar al puente, y allí dejaron á los muertos para que se los llevaran al Camposanto. De modo que la demostración sólo lo fué hasta donde había público que les viese. Comedia humana, eternas mentiras. Del puente allá, Héramos contados los que fuimos hasta el cementerio: de Pollos, el gobernador, los jefes del regimiento de Sicilia, el administrador de Miramar, el humanitario Dución, Zabaleta, Echagüe, Luque, y yo. Una decena de tristes acompañantes, sufriendo poco á poco aquel melancólico paseo de álamos, á la caída de la tarde.

Allá en lo alto está el cementerio: la campana robando lentamente, anuncia la llegada. El cura espera á la puerta con el hisopo. Baján los tres féretros de los carros y los llevan á una galería para echarles cal, según me dice el sepulturero. Abren las cajas mortuorias... Les echan á puñados la cal en los amarillos rostros, cierran las cajas... las llevan al hoyo. ¡Al hoyo! Recuerda aquello la escena célebre de Hamlet. El hoyo está abierto, junto á él hay un montón de huesos y calaveras que sin duda han salido á la superficie al abrirlo... Los sepultureros van dejando correr la soga que sostiene el féretro y éste cae con lugubre ruido; y después una descarga de piedras que caen con lugubre estruendo sobre las cajas negras; y el cura, á los últimos rayos del sol que se hunde tras los azules montes cantábricos, dice á

media voz el responso, que oíamos todos sombrero en mano, los ojos fijos en aquel hoyo donde van á desaparecer para siempre aquellos desgraciados, nacidos para labrar su campo, ayudar á sus padres, y criar á sus hijos en la paz del trabajo, y destinados por la fatalidad á salir de Andalucía para Cuba, pasar allí todo género de fatigas y trabajos, y venir á morir aquí en la frontera española, lejos de sus hogares, sin padres que les cierran los ojos...

Las sombras van envolviéndolo todo. Los dos jefes militares rezan un Padre Nuestro. El cura y los sepultureros se van lentamente hacia la capilla. A lo lejos, en un fondo cobalto, entre nubarrones que avanzan, brillan los relámpagos que anuncian la próxima tormenta... Los tres carros mortuorios bajan á todo correr de los caballos la cuesta del paseo; los cocheros cantan; los perros ladran detrás de las tapias de las casas; allá á lo lejos se ven ya las luces del Casino; la orquesta del Boulevard toca la jota de la Dolores... Los tres soldados, allá arriba quedan.

EUSEBIO BLASCO.

## Declaraciones del Sr. Esquerdo

Aunque no se halla hoy en el juego de la política, tienen importancia las opiniones del señor Esquerdo, porque son las de un hombre de talento.

Por de pronto no se le ha de negar carácter eminentemente práctico á lo que emite en primer término al contestar á las preguntas de *El Liberal*. Entre lo que considero urgente, dice, no está por cierto, en primer término, depurar las responsabilidades que corresponden á nuestros gobernantes, causantes de todos los desastres. Esa depuración la ha hecho ya el país, que no necesita ver los autos oficiales, ni esperar á las resultas del proceso para dictar el fallo que ya ha dictado, condenando sin apelación á conservadores y á liberales.

Entretenerse en esa tarea hoy, valdría tanto como abandonar á sus propias fuerzas sin socorro alguno á la víctima de todos esos males, que es el pueblo español. Valdría tanto como si un médico á quien le llaman para curar un herido se entretuviera en preguntar el motivo de la rina y el nombre del autor de la lesión, en vez

de acudir en seguida á restañar la sangre, á aplicar un vendaje, á practicar la primera cura. Y eso es lo que importa; lo que sobre todo importa, impedir que el herido se muera.

Además, yo niego resueltamente que sea eficaz hoy el exigir responsabilidades. Quién las va á hacer efectivas? Después de ampliar algo esta idea, habla del fracaso del régimen parlamentario, y dice: «Si ha de haber patria, si España se ha de regenerar, es preciso que se establezca aquí el régimen representativo, que tiene por base esencial la independencia de los tres poderes del Estado. Los jueces que administren justicia sin depender del gobierno, los legisladores que hagan las leyes y no creen ni derriben ministerios; los gobiernos que realicen la obra de gobernar y administrar sin estar á merced del Parlamento, sino de la opinión que los ha de nombrar para un tiempo determinado.

Solo con esa condición de la independencia de los poderes podrá haber país, porque habrá gobierno, y podrá haber libertad, porque habrá responsabilidad en los que manden. De otro modo, continuará sucediendo, lo que ahora sucede, que confundidos todos los poderes, involucradas todas las funciones, disminuidas todas las autoridades, no hay más que un poder que quede en pie: el poder absoluto de los ministros, que no responden ante nadie de sus actos.

Y por último, hablando á nombre de los republicanos, afirma que nunca han estado tan unidos, sin que haya pacto de coalición ni de inteligencia entre ellos, que tales pactos no hacen falta cuando se siente universalmente por todo buen democrata esa necesidad de cambio, y también la de hacer una política de ancha base, en que quepan todos, incluso aquellos que, viniendo de otros campos, se arrepientan de sus errores.»

## Crónica de las guerras

La evacuación de Puerto Rico

Madrid, 27. El Gobierno ha aprobado el cuadro de las fechas de salida de los vapores trasatlánticos que han de verificar la repatriación de las tropas de Puerto Rico.

La Cruz Roja de Rusia  
La Presidencia de la Cruz Roja en

San Petesburgo ha girado á España 40.000 francos destinados á socorrer á los soldados enfermos ó heridos que regresan á la madre patria.

Igual ofrecimiento dirigió la citada Asociación á los Estados Unidos; pero éstos han rechazado el obsequio.

Blanco y Macías

Los generales Blanco y Macías han telegrafiado al Gobierno insistiendo nuevamente en la conveniencia de verificar en plazo breve la repatriación de todos los empleados que en la situación de cesantes y jubilados se encuentran en ambas antillas.

A España

Con motivo de la pregunta que hizo al Gobierno el comandante general del Apostadero de la Habana de si podrían desde luego dirigirse á la península los cruceros de guerra españoles surtos en aquellas aguas, el acuerdo del Consejo de ministros sobre este punto, y que ya telegrafiamos, fué de que por conducto del ministro de Marina se ha contestase á dicho jefe en sentido afirmativo.

Ordenes al general Blanco

El Gobierno ha telegrafiado al general Blanco ordenándole que licencie á los movilizados.

Los yanquis en Cuba

Un telegrama de Londres dice que el primer destacamento del ejército yanqui de ocupación de Cuba se embarcará el 10 de octubre probablemente.

La evacuación de Cuba

La Compañía Trasatlántica ha ofrecido al Gobierno doce buques más para efectuar la evacuación de Cuba rápidamente. En el caso de no aceptarse el ofrecimiento se tendría que echar mano á los trasatlánticos norteamericanos, porque el Gobierno de los Estados Unidos quiere que la evacuación de la Gran Antilla sea un hecho antes de terminar el mes de noviembre.

Los americanos y los tagalos

Telegramas particulares recibidos de Manila en Madrid, dicen que los norteamericanos se encuentran decididos á apoderarse de los buques tagalos armados en guerra.

Para hacerlo así se fundan en que no estando reconocida la bandera tagala por ninguna nación del mundo, no pueden consentir en la existencia de la mencionada flota, á la cual declararían pirata para conseguir su desaparición.

Los saqueos y desmanes en toda la isla de Luzón, llevados a efecto por los tagalos, adquieren proporciones aterradoras, siendo inútiles cuantos medios de defensa se ponen en juego para librarse de la ferocidad de las huestas de Aguinaldo.

Los norteamericanos están dispuestos a intervenir para restablecer el orden y castigar de un modo ejemplar a los bandidos violadores y asesinos. Todo cuando ocurre en la isla de Luzón y parte de las Visayas no ha pasado desapercibido para los americanos.

Los generales yanquis hacen un proceso de cuanto está ocurriendo en Filipinas, y muy especialmente de los hechos que verifican los indigenas y los rebeldes.

La impresión dominante entre los yanquis es que los filipinos carecen en absoluto de dotes para gobernarse a si propios, y en este sentido obrarán en lo sucesivo.

## CRONICA

### Memorias del «Diario» y los suyos

Declara D. Manuel Domingo y Manuel, que no se ruboriza cuando le decimos que siendo depositario municipal se comió 30.000 pesetas y que por caridad y faltando a nuestros deberes no lo entregamos a los tribunales para que lo mandasen a presidio.

Tampoco le ruboriza a don Antonio Kies haber nombrado a su consuegro el *Chirlo* visitador de consumos, y que por esta y otras hazañas el cuerpo electoral le haya dado el mas terrible voto de censura que han conocido los mortales.

Son ambos irreflexivos e irruborizables.

El toñín del *Diario* nos acusa de querer lograr a todo trance el Ayuntamiento y Alcaldía de esta ciudad.

Pues si a todo trance hubiéramos querido estos puestos, no sabe que los ocuparíamos hace mucho tiempo, con solo haber aceptado los ofrecimientos del señor Marqués de Mariana, llamándonos liberales en vez de conservadores? No sabe ese trapisonista, que aun sin esta conversión nos fue ofrecida una importante minoría conservadora en el Ayuntamiento, ofrecimiento hecho en blanco y en negro por quien tiene autoridad para ello, y que rechazamos en redondo? No le enseña todo esto que se ha comportado al hombre de la *figura sin nuestra* a falta de otro, y que una vez resuelto quien debe reemplazarle por su mayor importancia, talento y prestigio está sentenciado a muerte?

El paso por la Alcaldía de los señores Gonzalez ha dejado en Tortosa recuerdos imperecederos de su honradez, talento y patriotismo; el paso del señor *gruñón* y Kies recuerdos funestos. Una administración ladrona y el asesinato fracasado de sus enemigos políticos. Compare el país, y díganos cuando ha existido una perturbación

igual a la que existe en Tortosa mandando ese monterilla al que odia todo el mundo, principiando por sus correligionarios.

Y mientras él y su familia nadan en la abundancia, que forma contraste con la miseria y los harapos de ayer, los pobres tortosinos no pueden conseguir un socorro de ese *forastero*, ni aun despues de haber mandado el Gobierno 7.000 pesetas para auxiliaries.

¿Pero a qué contárselo al *Diario* que es el primero que le ha dicho *abogado sin pleitos, ciudadano hambriento y Bismark de pacotilla?*

Que los señores Gonzalez están procesados! Cinco años ha, cinco años para que al fin venga una absolución, que vendrá, y de la que estamos seguros como toda Tortosa, salvo los ladrones y asesinos que se enriquecen a expensas de la administración municipal.

Si la honra de los señores Gonzalez necesitase de nuestra defensa, si su intachable moralidad ofreciera la menor duda, nos bastaría consignar; primero, que su mayor enemigo D. Alberto Bosch y Eustegueras ha escrito de su puño y letra que la causa en cuestión no es mas que una causa política; y segundo, que el abogado acusador ha dicho a cuantos quieren oírle, que la inocencia de los señores Gonzalez resplandece en todas partes.

Cuando el órgano del señor Kies habla de contubernios parece que escribe para la China.

En las urnas no se depositó una sola papeleta de D. Pepito que no llevara por apéndice dos adversarios políticos. Por lo visto, para mantenerse en la Casa grande se puede pactar con los carlistas, con los boscistas, con la ridícula farsa de la Unión Conservadora, todo es lícito menos votar al señor Roig liberal. Y a esto no debe llamarse inmoral contubernio?

El pataleo y la impotencia así lo exigian y sobre todo el hambre, porque ¿qué iban a hacer esos *abogados sin pleitos y Bismarcks de pacotilla, que mezclan casos y cosas*, sino manejasen la administración municipal?

¿Pero que corrida les dimos! Y eso que el papá fué escapado a Madrid a pedir socorro, porque se ahogaba la familia.

¿Y despues? ¿Podría decirnos el colega quienes eran los que trataban de falsificar el acta de Sta. Bárbara, para resucitar un muerto, muerto por los muertos?

### Muerto resucitado

Anteayer llegó un soldado repatriado hijo del arrabal de Jesús, y a quien su familia, por haberle escrito un su compañero de armas, creían muerto y hacia ya cuatro meses vestían luto.

Por un telegrama puesto en Tudela, supieron que aquel vivía y a la estación salieron a recibirle la familia en pleno y amigos, tributándole una ovación.

### Peluqueria de O. Gasulla

En la calle de la Ciudad nuestro amigo D. Carlos Gasulla ha abierto al público un lujoso salón de peluqueria, montado a grande altura.

Todos los artistas que han trabajado en la obra, han rivalizado en buen gusto y elegancia, entre ellos D. Juan Tomas Caldach constructor de los aparatos para el alumbrado cuya industria era desconocida en Tortosa.

Inútil es que recomendemos a nuestros lectores la peluqueria Gasulla, seguros de que hallarán allí un esmerado servicio, pues ya de antiguo le tiene acreditado el Sr. Gasulla, a quien le deseamos una numerosa clientela.

### El Santo Rosario

Todos los prelados españoles han reproducido las disposiciones dadas en años anteriores, con objeto de que los fieles puedan santificar el próximo mes de Octubre consagrado al Santísimo Rosario y ganar las copiosas gracias e indulgencias concedidas por Su Santidad León XIII.

### Nuevo destino

El coronel jefe de esta zona y ex-comandante militar de esta plaza, D. Francisco Camarasa Casadó, ha sido destinado a mandar la media brigada de cazadores del 5.º cuerpo de ejército.

Nuestra enhorabuena por su pase a la escala activa.

### «El Tarraconense»

Con este titulo, el próximo domingo empezará a ver la luz pública en Tarragona un semanario literario, ilustrado y satírico.

Según las noticias que tenemos, dicho periódico se publicará esmeradamente impreso en papel satinado, insertando magníficos grabados de actualidad y trabajos originales de distinguidos escritores de aquella capital, Barcelona y Madrid.

### Comisión provincial

El viernes próximo celebrará sesión la Comisión provincial para despachar los asuntos pendientes.

### Voluntarios cubanos

La Asociación de «La Cruz Roja» española ha acordado hacerse cargo de los mulatos recién llegados de Cuba que son voluntarios de nuestro ejército de operaciones en dicha gran Antilla.

### La Compañía de Jesús

La Compañía de Jesús ha publicado recientemente una estadística del personal de su Orden.

Según dicha estadística, el personal de la Compañía de Jesús compónese de 14.251 religiosos, a saber: 5.470 sacerdotes, 4.416 estudiantes—es decir, religiosos que, habiendo hecho los primeros votos, no han sido aún admitidos al sacerdocio—y 3,375 hermanos coadyutores o conversos.

Los jesuitas dividen el mundo en

cinco grandes asistencias, a saber: Francia, Germania, Italia, España e Inglaterra, y cada una de estas está subdivida en provincias.

### Previsión del tiempo

El día 15 de Octubre, a las 12'28 tarde, entra en Libra el plenilunio. Cuenta con 13 ciclos aureos; el régimen equinoccial en la segunda quincena de Septiembre, es de observación. Si el viento E. domina al terminar el menguante; ¿tendría algo de particular que se repitieran las inundaciones en la cuenca del Segura? Anotariamos el dato siguiente: cada ciclo aureo ó sea cada 19 años en el novilunio primero de Otoño, las depresiones mediterráneas se suceden y las lluvias torrenciales castigan el E. y SE. de la Península.

### Escolástico.

### Curso de francés

Recomendamos el curso de francés por un profesor del Norte de Francia garantizando a las personas que lo honren con su confianza, la verdadera pronunciación de Nancy, pueblo donde se habla y escribe mejor el idioma francés. Merced, 15, piso pral. De 2 de la tarde a 7 de la noche.

### «Atlántida»

Hemos recibido el número 54 de esta importante revista catalana que publica el tercer folletín de la preciosa comedia en tres actos «Foch d'encenalls» original del notable autor dramático José Martí y Folguera y el quinto del drama «Lluny dels ulls, aprop del cor» del eminente artista Modesto del Valle y seguido del juguete «Un vago».

### Barcelona Cómica

*Flores de estío* es una preciosa portada dibujo de Hernán que lleva el último número de esta revista, retrato de Josefina Huguet, cuantos ilustrados de Fradera, Rojas, Gascón y Xauradó, vistas de la Universidad y otros edificios importantes de Barcelona. El texto por los principales literatos. Número que recomendamos.

## Para nuestras lectoras

### ULTIMOS DECRETOS DE LA MODA

Se hacen ahora monisimas chaquetas *tailleur* y ne precisamente de pafio, sino de «piel de seda», de glase y de todos colores, los mismo blanco, que encarnado, negro, azul, etc. etc.

Recuerdan mucho el «bolero» este, la chaquetilla de los *grooms*. Dos hilas de botones la abrochan. El cuello, por detrás, se parece algo a la forma «Directorio», y se hace de terciopelo del color que se quiere.

La falda es, por regla general, de raso negro; y el sombrero *ad hoc* tiene cierta *alture Revolution*; es negro, de paja ó de castor, adornado de una especie de «liga» do terciopelo negro también, que pasa por ancha hebilla

de acero, cuya «liga» rodea la copa, y en el frente de ésta, unas cuantas rizadas plumas, igualmente negras, que ocultan un grupo de rosas thé.

La blusa sigue prestando grandes servicios, sin llevar trazas de concluir. Se usa mucho de muselina blanca, lisa ó bordada, ó bien muselina con flores, ó de piqué adornada de entredoses; pero sobre todo la blusa Wladimir, muy coqueta, sumamente original, y que nadie hace como el famoso camisero Charvet, que fué el primero en «lanzarla» para satisfacción de las elegantes más exigentes.

La tela es de seda, una tela eucantadora, que no he visto aquí; las rayas son de color, el fondo blanco y por entre las rayas se ven cuadros escoceses; la hechura es sencilla, pero caprichosa, de un corte tan especial como los colores de los cuadros, las rayas y el mismo vestido; hechura, trama y matices que no se pueden explicar.

Los que quieran y puedan tener una blusa así, ya saben a quién han de dirigirse; y ya supondrán lo que han de pagar, pues casi todos los caprichos son caros.

**El equipaje de Maria Guerrero**

Los vestidos que lucirá Maria Guerrero en la próxima temporada han sido confeccionados, los de época en Madrid y Barcelona, y los de actualidad en París.

Para poder formar una idea del equipaje que lleva la aplaudidísima artista, bastará con decir que solo para la confección de algunos vestidos han estado trabajando en el piso tercero del Hotel de la señora de Diaz de Mendoza, en un obrador improvisado, durante muchos días y noches, más de treinta modistas y costureras.

Así se explica que lleve la compañía seis toneladas de equipaje, sin contar las decoraciones, ó sea dos wagones completos con carga máxima de 10,000 kilos.

Los bordados de dos trajes que han sido hechos en Barcelona, han costado 5,000 pesetas.

El traje que vestirá la señora Guerrero en *La niña boba*, es copia del retrato de la Infanta Maria Teresa, esposa de Luis XIV.

En *Casa con dos puertas* lucirá un precioso vestido copiado de Velázquez.

Diaz de Mendoza «sacará» en *La niña boba*, un chambergo negro copia del que aparece en el retrato de Felipe IV que hay en el Museo del Prado, y en *Casa con dos puertas*, otro copiado del retrato de ese mismo rey, que se conserva en el Museo de Londres.

Pasaron las noches claras de la luna y los jardines; las noches de los festines tras el otoño vendrán.

Pasó el tiempo de las citas á deshora entre las rejas los cuidados de las viejas, de las niñas el afán.

Pasaren las serenatas debajo de los balcones, las rondas y las canciones del mancebo emprendedor. Todo es ya triste; la tierra pierde su brillante alifio y el amor, que es pobre y niño, alivio busca al calor.

Mas si se envuelve la noche entre su sombra importuna, si pierde su blanca luna y sus horas de placer; si pierde la fresca aurora sus aromas y sus flores, sus nubes de cien colores, su aureola de rosicler;

Le queda en cambio á la tarde todo el encanto del día y henchida en su armonia sale el sol á despedir. Bella es la tarde que baja por el rosado occidente, y se apaga lentamente para volver á lucir.

JOSÉ ZORRILLA.

**Telegramas**

**ULTIMAS NOTICIAS**

**Correo de la tarde**

**El separatismo catalán**

Madrid 27, 11'13 m. *El Imparcial* denuncia que la revista *La Nación (?) Catalana*, que se publica en Barcelona, no tiene otro objeto que el de fomentar el separatismo.

El referido periódico acrimina á don Angel Guimerá, colaborador de esta revista.

**El tiempo**

Madrid 27, 5'10 t. Las lluvias generales é intensas en toda la Península.

En Madrid la temperatura máxima ha sido 34 grados al sol y 29 á la sombra y la mínima de 14 grados.

El barómetro continua bajo.

**Polavieja en Palacio**

Madrid 27, 2'30 t. El general Polavieja ha ido á Palacio esta mañana siendo recibido por S. M. con quién ha conferenciado extensamente.

Se ha supuesto, y á título de información lo consignamos, que el general ha dado cuenta á S. M. de sus trabajos y propósitos respecto á la formación del partido que aspira á dirigir.

**Corrida en el mar**

Coruña.—Durante la travesía del vapor ciudad «Ciudad de Cádiz» se escapó un toro destinado al sacrificio recorriendo la cubierta.

Una pasajera llamada doña Consue-Taboada abortó efecto del susto que le proporcionó el cornúpedo.

**Los restos de Colón**

Madrid 27, á las 9'30 n.

—El Gobierno ha recibido un parte oficial de la Habana, en el cual dice que el general Blanco que está ocupado en la traslación de los restos de Colón y del monumento destinado á contenerlos.

Mañana será abierta la sepultura, anunciando al general Blanco que dará cuenta de los trabajos que se practiquen.

**500,000 francos para los comisionados**

Madrid 27, á las 10'5 n.

Se ha consignado un crédito de medio millón de francos para gastos colectivos y dietas de la comisión española de París.

**De Filipinas**

Madrid 27, á las 9'50 n.

—Un telegrama de Roma dice que se reciben en el Vaticano alarmantes noticias sobre la situación en que se encuentran los frailes en Filipinas.

Dícese que Leon XIII pidió al presidente Mac-Kinley amparo para los órdenes españoles, pero nada ha hecho el Presidente, alegando que no es posible intervenir en modo alguno, hasta haberse fijado la suerte definitiva del Archipiélago.

**Artículo comentado**

Madrid, 27, á las 9 n.

Ha sido muy comentado un artículo que hoy publica *El Nacional* ocupándose de la Exposición del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Pregunta el batallador diario si la Exposición que en nombre del Fomento dirige al Gobierno el señor Sallarés cuenta con tantas firmas como el famoso telegrama que el mismo dirigió al general Polavieja adheriéndose á su política y pone en duda que la exposición interprete los deseos de los industriales catalanes, pues recuerda *El Nacional* que de Barcelona partió la primera protesta contra los impuestos de guerra deduce que mal se compensaría el deseo de no querer seguir pagando impuesto con la pretensión del señor Sallarés de que España procure á toda costa seguir conservando su soberanía en Filipinas, lo cual cree al mencionado diario que será una fuente de guerras y un semillero de conflictos que exigirán muchos sacrificios.

Pregunta también *El Nacional*: ¿De donde saca el señor Sallarés la seguridad de que nos enmendaremos? ¿Del general Polavieja? ¿Y cree el señor Sallarés que el sistema de gobierno militar el que Polavieja aspira es la salvación del país?

**Total**

Madrid, 27, 10'15 n.

Se ha observado cuando el general

iba al ministerio de la Guerra con el objeto de conferenciar con el general Correa, que el Gobernador de Santiago anda con gran dificultad y vá muy demacrado revelando tener muy quebrantada la salud.

**Opiniones**

Madrid 27 10'25 n.

Londres 27.—Algunos periódicos opinan que si los comisionados yanquis exigen la cesión de la isla de Luzón, España debe renunciar el resto del archipiélago con lo cual se ahorraría no pocos gastos y disgustos.

**En pro de la producción**

Madrid 27 10'30 n.

Don Avelino Brunet ha conferenciado hoy con el Sr. Sagasta, quien parece que le ha manifestado que en el Consejo de ayer trató el Gobierno de algún asunto de gran interés relacionado con las aspiraciones de la producción catalana, y se acordó mandar á Paris amplias instrucciones de acuerdo con las peticiones del Fomento con objeto de recabar en las conferencias diplomáticas ventajas comerciales en Cuba y Puerto Rico para nuestros productos y salvar la Deuda cubana.

En cuanto á las relaciones comerciales entre España y los Estados Unidos, probablemente permanecerán durante algún tiempo en statu quo.

Cree el Gobierno, y así se deduce de las comunicaciones oficiales de los consules, que apenas se firme la paz crecerá de una manera notable nuestro comercio.

Hasta el 8 ó el 10 del próximo Octubre no se tratará de estos asuntos en la conferencia de Paris.

**Tropas á Cuba**

Madrid 27 11'15 n.

New-Yor 27.—El 10 de Octubre saldrán para Cuba 3.000 hombres como refuerzo para el ejército de ocupación.

**Escuadrilla**

Madrid 28 12'54 m.

Ha llegado á Porto Hause, de regreso á España la escuadrilla española que defendía las costas de Puerto Rico.

**Consultorio homeopático**

México D. Victor Melendez Rico

Calle de San Roque n.º 13 pral.

Del acreditado consultorio homeopático del distinguido médico que fué de esta localidad D. Felipe Ascot Benet se ha encargado su sobrino D. Victor Melendez Rico, médico homeopata.

**Ganga para los enfermos;**

El Oculista D. Juan J. Cúcala garantiza cura y operaciones tal como prometerá, de lo contrario no cobrará honorarios. *Lescataratas* en menos del tres minutos las opera sin dolor.

Tortosa Cambios 3. (vulgo-puente)

Foguet, impresor.—Plaza del Hospital 5

**La tarde de otoño**

**(Fragmento)**

Ya viene el revuelto otoño recogiendo fresco y flores; pasó el sol con sus calores, y alumbrá al fin otro sol; pasaron las alboradas deliciosas de la aurora, que el horizonte colora de purpurino arrebol.

**CARTILLA**

**DE LA Cámara Agrícola Oficial**

**DE VALENCIA**

Indispensable á todos los labradores para obtener buenas cosechas

Se remite á correo seguido enviando UNA PESETA en sellos ó Abrazca á la Cámara Agrícola de Valencia ó á la Administración de *La Agricultura Española*, Plaza de Cajeros, 6.—Valencia.

**El rabioso dolor**

**Muelas careadas**



pone al hombre cual le veis, desfigurado, triste, meditando é fracundo. La causa de todos estos males se destruye en **UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO** usando el **ALBAF SERNA** (anagrama) de **Andrés y Fabiá**, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Tortosa, farmacia de D. Pio Isuar Calle de la Ciudad.

2 pesetas bote.

**Disponible**

**Librería Religiosa Científica y Literaria**

FUNDADA EN 1760

**Francisco Mestre**

Rosa, 11, Tortosa

**Ultimo Modelo**

ENCUADERNADORES para toda clase de documentos con su correspondiente indice.

**Su mecanismo es sencillo**

No horada el papel.—A prieta

Es el mejor **BIBLIOGRAF.**

Dura toda la vida.

Es el más económico.

**Su precio 3'50 Ptas. uno**

**ACEITES Y JABONES DE TODAS CLASES**

**Especialidad en los de Oliva**

**Rafael Alvarez**

**Abaxadors, 1-BARCELONA**

Instalación permanente en la Exposición del Diario Mercantil



**EL MÉDICO Y CIRUJANO OCULISTA JUAN JOSÉ CUCALA**



Practica toda clase de operaciones de los ojos, tales como **Cataratas, en tres minutos y sin dolor; pupilas artificiales para dar vista á los que tengan nubes, tumores, lagrimeo, fistulas; corrige las pestañas sin arrancarlas que van dentro del ojo inflamaciones crónicas y granulaciones sin quemar**

las con la piedra, pronta curación y sin dolor. Asegura la cura y éxito de las operaciones tal como prometerá, de lo contrario **no cobrará honorarios.**

Posee esterilizadores para irrigaciones, pinceles, sondas, instrumentos, etc., según modelo del Doctor Barraquer de Barcelona.

**Enfermedades de Oído, Nariz y Garganta**

**Inyecciones de JUGOS cerebral, medular, testicular.—Suero fisiológico de caballo:** (para la curación de enfermedades nerviosas, ceguera, Histerismo, Anemia, Neuralgias, agitación nocturna, palpitaciones y debilidad general.)

Suero fresco y puro para Difteria (mal blanc.)  
Linfá (Pigota) fresca y pura.  
Consulta de 7 á 12 y 6 á 8.

**Cambios, 3, vulgo calle del Puente**

**TORTOSA**